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Przyszłoroczne wybory parlamentarne w coraz większym stopniu przyciągają uwagę

komentatorów politycznych. W prasie pojawiają się różnego rodzaju analizy, na podstawie

sondażowego poparcia próbuje się prognozować możliwy rozwój sytuacji. Największe

oczekiwania wiązane są z polityką prowadzoną przez partie prawicowe czy szerzej - partie

postsolidarnościowej opozycji. Większość polityków reprezentujących tę opcję polityczną

zdaje sobie sprawę z konieczności zjednoczenia, które umożliwiłoby zbudowanie realnej siły

mogącej podjąć wyborczą walkę z partiami stanowiącymi obecną koalicją rządową. Można

jednak powiedzieć, że jak dotąd wiedza, a nawet deklarowana dobra wola nie znalazły jeszcze

przełożenia na decyzje polityczne.

W maju chęć wzięcia udziału w wyborach parlamentarnych, jeśliby odbywały się

w  najbliższą niedzielę, wyraziło 62% badanych1, zatem deklarowana frekwencja od

dłuższego czasu utrzymuje się na podobnym poziomie.

CBOS
RYS. 1. ZMIANY ODSETKA OSÓB DEKLARUJĄCYCH UDZIAŁ W WYBORACH

PARLAMENTARNYCH
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (72), 9-13 maja ‘96, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1152).
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PREFERENCJE  PARTYJNE  OSÓB DEKLARUJĄCYCH UDZIAŁ W WYBORACH DO PARLAMENTU

                            w procentach

Na którą z partii lub organizacji najchętniej Wskazania respondentów według terminów badań
oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach do Sejmu? 1995 1996

III IV V VI VIII IX X XI XII I II1 II2 III IV IV2 V

A A A A A A A A A A A A A B A B B B
Sojusz Lewicy Demokratycznej 24 20 22 21 21 18 21 24 25 28 26 28 24 24 24 19 19 23

Ruch Odbudowy Polski "Odrodzenie" - - - - - - - - -  4 4 6 3 9 7 10 15 13

Polskie Stronnictwo Ludowe 11 15 12 13  9 10  9  6  7 10 10 9 15 11 15 11 10 12

NSZZ "Solidarność" 10 11 11 13 10 12 16 14 15 12 15 15 16 10 14 13 14 10

Unia Wolności 11 13 14 11  6 10  8  8 11  8 10 8 8 10 8 6 8 8

Unia Pracy 12 10 11 10  9  8  9  8  6  7 6 4 5 5 7 5 5 5

Polska Partia Emerytów i Rencistów - - - - - - - - - - - - - - - - 4 4

Obóz Konfederacja Polski Niepodległej  4  3  2  4  3  1  2  3  3  3 3 4
4 2 4 3 1 3

Patriotyczny Polskie Stronnictwo Ludowe - PL - - - -  3  4 3  2  3 2 3 3

Ruch Stu - - - - - - - - - 1 1 1 2 3 1 2 5 3

Bezpartyjny Blok Wspierania Reform  5  4  5  5  8  5  5  5  5  5 3 3 4 1 2 1 2 2

Unia Polityki Realnej - - - -  2  2 2  2  3  2 2 2 2 2 2 2 1 2

Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe - - - -  3  5 2  3  1 1 2 1 2 2 2 3 2 2

Porozumienie Centrum - - - - 2 1 2 1 1 1 1 1 0 3 1 1 1 1

          Trudno powiedzieć 12 12 12 11 17 17 13 16 13 13 12 15 11 10 10 15 13 12

N 392 349 405 349

Do czerwca '95 PSL-PL, ZChN, UPR i PC przedstawiano badanym w ramach koalicji.
                                                                                                                                                                             A - w pytaniu podano tylko nazwy partii
                                                                                                                                                                             B - w pytaniu podano nazwy partii i nazwiska liderów
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Największym poparciem niezmiennie cieszy się Sojusz Lewicy Demokratycznej.

Zamiar oddania głosu na to ugrupowanie deklaruje obecnie 23% ankietowanych.

Rejestrowany w kwietniu niewielki spadek notowań tej partii, związany - jak można sądzić -

z  tzw. sprawą Oleksego, okazał się zatem krótkotrwały. Poparcie dla Sojuszu kształtuje się

obecnie na tym samym poziomie, co w marcu. Nadal jednak jest niższe niż w pierwszych

miesiącach br.

Koniec kwietnia i początek maja okazały się korzystne dla Ruchu Odbudowy Polski.

Partia Jana Olszewskiego, której notowania wciąż rosną, obecnie mogłaby liczyć na głosy

13% wybierających się do urn. Daje jej to w tej chwili drugą, po SLD, pozycję w naszym

rankingu.

Nieco gorsze niż w poprzednim miesiącu okazały się natomiast notowania

„Solidarności”. Należy podkreślić, że na wynik ten nie miały wpływu ostatnie wydarzenia

związane z pobytem członków „Solidarności” na Białorusi. Badanie zostało przeprowadzone

przed podaniem  w mediach informacji o deportowaniu delegacji związku.

Poparcie dla pozostałych uwzględnionych w rankingu ugrupowań w zasadzie

utrzymało się na tym samym poziomie, co w ubiegłym miesiącu.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie



- 5 -

Tabela 1. Na którą z partii lub organizacji oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach do Sejmu?
(%)

BBWR PSL UPR PC ROP Ruch Stu ZChN Obóz P. SLD "S"

Ogółem 2 12 2 1 13 3 2 3 23 10

Płeć
Mężczyźni 2 11 3 1 12 4 1 5 25 11
Kobiety 1 12 2 0 14 3 3 1 20 10

Wiek
do 24 lat 3 17 9 0 17 5 1 6 19 7
25-34 1 13 3 1 8 5 0 4 16 11
35-44 1 14 1 0 18 5 0 3 24 11
45-54 2 5 2 2 15 1 2 0 26 8
55-64 2 7 0 1 8 2 2 2 34 14
65 lat i więcej 2 11 0 0 9 2 6 2 17 9

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 21 2 1 9 1 2 5 23 9
Miasto do 20 tys. 3 8 3 0 16 2 2 4 16 10
od 21 do 100 tys. 2 7 1 2 14 4 1 1 28 10
101-500 tys. 2 5 2 0 14 6 2 4 24 11
501 tys.i więcej mieszk. 1 8 5 0 17 5 2 1 17 12

Region
Północny 3 7 5 2 9 5 3 0 28 14
Zachodni 2 6 0 2 13 6 0 2 11 12
Środkowozachodni 0 14 2 2 11 0 3 2 32 8
Środkowy 5 14 6 0 12 4 2 1 15 10
Wschodni 0 21 2 0 16 0 2 13 13 4
Południowo-wschodni 0 10 0 0 13 3 1 1 23 13
Południowo-zachodni 2 7 1 0 16 5 0 4 31 10

Wykształcenie
Podstawowe 2 17 1 2 6 1 3 4 21 13
Zasadnicze zawodowe 1 16 0 0 13 3 2 3 23 13
Średnie 1 8 4 1 16 6 1 3 22 8
Wyższe 5 1 7 0 16 3 1 0 27 3

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 6 7 0 17 5 0 1 19 3
Prac.umysł.niż.szczebla 0 4 0 2 14 4 2 0 28 16
Pracownicy fiz.- umysł. 3 7 0 5 18 11 0 13 10 11
Robotnicy wykwalifikowani 0 11 0 3 7 3 0 5 22 17
Robotnicy niewykwalifik. 6 12 0 0 16 4 0 8 23 9
Rolnicy 0 47 0 0 13 0 0 0 15 6
Prywatni przedsiębiorcy 0 0 6 0 16 2 0 0 30 3

Bierni zawodowo
Renciści 0 10 1 0 10 2 1 5 28 8
Emeryci 2 7 0 0 10 2 5 2 24 12
Uczniowie i studenci 7 10 20 0 18 8 0 5 10 7
Bezrobotni 0 22 1 0 14 4 5 0 27 8
Gospodynie domowe i inni 4 18 0 0 14 1 0 0 26 11

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 1 5 2 2 12 3 0 4 24 12
Sektor państwowy 1 7 0 4 13 5 0 4 21 18
Sektor prywatny 4 12 3 0 15 4 0 3 21 8
Spółdzielczość 0 13 0 0 14 9 8 0 26 0

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 0 25 4 0 9 2 0 3 21 9
151 - 225 1 15 0 2 13 2 0 5 31 11
226 - 325 2 8 2 0 14 3 4 5 19 12
326 - 425 4 8 1 1 14 5 2 3 19 13
Powyżej 426 zł 1 5 4 2 17 5 1 0 29 6

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 13 3 0 13 5 1 5 19 13
Średnie 2 11 2 1 13 2 1 2 23 11
Dobre 1 10 4 2 12 4 2 2 26 5

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 2 2 0 23 2 11 0 5 21
Raz w tygodniu 2 16 2 0 15 4 1 3 15 10
Kilka razy w roku 1 6 4 2 9 3 1 3 36 8
W ogóle nie uczestniczy 3 7 2 0 2 0 0 3 47 8

Poglądy polityczne
Lewica 0 13 0 0 4 0 0 2 62 2
Centrum 4 13 3 1 12 4 0 1 17 8
Prawica 3 4 4 2 22 7 2 5 3 19
Trudno powiedzieć 0 22 2 0 9 2 4 2 11 8

(continued)
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Tabela 1 (cd.). Na którą z partii lub organizacji oddał(a)by Pan(i) głos
w wyborach do Sejmu?

(%)

UP UW PPEiR Inna Trudno Liczba
powiedz. osób

Ogółem 5 8 4 1 12 710

Płeć
Mężczyźni 3 7 3 1 12 354
Kobiety 7 9 4 1 12 355

Wiek
do 24 lat 5 5 0 1 6 111
25-34 10 12 0 2 13 132
35-44 4 10 0 1 7 158
45-54 3 12 4 0 17 113
55-64 7 4 10 0 9 104
65 lat i więcej 2 4 13 0 23 93

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 2 3 1 17 234
Miasto do 20 tys. 6 7 6 4 13 74
od 21 do 100 tys. 6 9 3 0 12 173
101-500 tys. 8 12 1 2 8 112
501 tys.i więcej mieszk. 5 16 7 0 3 117

Region
Północny 4 10 0 3 6 93
Zachodni 8 9 8 1 20 73
Środkowozachodni 3 3 5 0 15 115
Środkowy 8 12 3 1 8 143
Wschodni 8 6 4 0 11 78
Południowo-wschodni 6 6 7 0 17 90
Południowo-zachodni 2 11 2 1 9 118

Wykształcenie
Podstawowe 3 1 9 0 19 183
Zasadnicze zawodowe 5 5 3 1 12 190
Średnie 8 10 1 1 9 262
Wyższe 3 29 2 2 1 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 28 1 0 2 67
Prac.umysł.niż.szczebla 7 13 1 3 6 79
Pracownicy fiz.- umysł. 11 3 0 0 8 37
Robotnicy wykwalifikowani 7 4 0 3 19 67
Robotnicy niewykwalifik. 0 7 0 0 13 32
Rolnicy 0 0 0 1 18 44
Prywatni przedsiębiorcy 3 29 0 0 11 27

Bierni zawodowo
Renciści 4 1 10 0 20 91
Emeryci 5 6 12 0 13 130
Uczniowie i studenci 4 8 0 1 3 47
Bezrobotni 9 2 0 0 8 46
Gospodynie domowe i inni 2 7 2 2 14 41

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 9 17 1 3 6 90
Sektor państwowy 4 13 1 0 10 81
Sektor prywatny 5 13 0 2 9 141
Spółdzielczość 7 0 0 0 23 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 7 2 1 1 16 108
151 - 225 2 2 3 1 12 119
226 - 325 3 7 6 1 14 178
326 - 425 7 12 3 1 8 123
Powyżej 426 zł 5 17 2 0 5 137

Ocena własnych war. mater.
Złe 5 4 5 1 10 210
Średnie 6 8 4 1 13 322
Dobre 6 14 0 0 11 178

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 5 1 0 14 54
Raz w tygodniu 5 7 6 1 13 420
Kilka razy w roku 6 9 1 1 10 169
W ogóle nie uczestniczy 3 15 1 0 9 65

Poglądy polityczne
Lewica 5 4 1 0 5 179
Centrum 9 11 5 2 10 162
Prawica 4 13 5 0 6 237
Trudno powiedzieć 3 2 4 2 32 131


